Q2 Set 2, Runde 1

1 1 1
J— + —
6 3
2 Schreiben Sie ohne Wurzelzeichen: /2
3 Geben Sie jeweils die Gleichung der Funktion an sowie die Definitions- und Wertemenge:
a) f ordnet dem Radius r eines Kreises seinen Umfang zu.
b) Ein Rechteck hat den Flacheninhalt 10. Seine Lange sei die Zahl x. f ordnet der Lange des Rechtecks seine Breite zu.
NAlLySIs NIVeau
4 A I
Beispiel- 1 Gegeben ist die Funktion f mit f: t > f(t). Die Funktion F ist eine Stammfunktion von f.
aufgabe
HKM 1.1 Stellen Sie die Bedeutung der beiden Terme f(t,)—f(t,) und F(t,) - F(t,) jeweils durch

geeignete Einzeichnungen an den abgebildeten Graphen von f dar.

y y

(3 BE)

2

f(t,) - f(t f
1.2 Beschreiben Sie die geometrische Bedeutung der Terme L it und 7 j(f(t))z dt.
1 i

(2 BE)




Losung Q2 Set 2, Runde 1

1 1 1 1
_+_ J—
6 3 2
2 Schreiben Sie ohne Wurzelzeichen: %/z Z%
3 Geben Sie jeweils die Gleichung der Funktion an sowie die Definitions- und Wertemenge: | a) f(r) = 2nr,D = IR{& W = IR{&
a) f ordnet dem Radius r eines Kreises seinen Umfang zu.
b) Ein Rechteck hat den Flacheninhalt 10. Seine Lénge sei die Zahl x. f ordnet der Lange b) f(x) = Y p= R*/{0}, W =R*
des Rechtecks seine Breite zu. x
4 Iy ™veauw 1
t

1 Gegeben ist die Funktion f mit f: t+- f(t). Die Funktion F ist eine Stammfunktion von f.

1.1 Stellen Sie die Bedeutung der beiden Terme f(t,)~ f(t,) und F(t,) - F(t,)jeweils durch
geeignete Einzeichnungen an den abgebildeten Graphen von f dar.

(3BE)

und n-]‘(m))‘m

12 Sie die i d der Terme

f(t,)-£(t,)
L-t

(2 BE)

12 f(t_;)"_tf(_t;l : Der Term entspricht dem Wert der Sekantensteigung zwischen den Punk-
274

ten P](tllf(tl)) und Pz(tzlf(tz)).

1
- I (f(t))2 dt: Rotiert der Graph von f im Intervall von t; bis t, um die t-Achse, so ent-
4

steht ein Rotationkérper. Der Wert des Integrals entspricht dem Volumen des Kérpers.

1(t,)-(t,)

Fll)F(t)

777777 —




Q2 Set 2, Runde 2

1 3
Wandeln Sie gin eine Dezimalzahl um.
2 4.3
Berechnen Sie: 5
3 T _
Ubung 12 ML

-
Ordnen Sie die Funktionsgleichungen

und die Graphen einander zu. = P / 2
I. y=05f(x)—-4 ;
| x

I y=0,5f(x)
. y=-f(x+7)

IV. y=f(x-5)-1 Lk
V. y= f(—X) \ \E,

4 Der Graph einer ganzrationalen Funktion f dritten Grades hat den Wendepunkt (0/0) und den Hochpunkt (2/2).
Erfolg | Bestimmen Sie den zugehdrigen Funktionsterm.

Mathe-
Abi




Losung Q2 Set 2, Runde 2

1 Wandeln Sie gin eine Dezimalzahl um. 0,375
2 4. 25
Berechnen Sie: > -3 -
152 3
3 \ I y4 ¢ I2EIl=>AIIl=>D,IV>B,V>C
Ubung 12 o
Ordnen Sie die Funktionsgleichungen / =
und die Graphen einander zu. P / E
L y=05f(x)-4 = \
L y=05f(x) %
I y=-f(x+7) D
IV.y=f(x=5)-1 a3
V. y=£f(=% \ \1«;
4 Der Graph einer ganzrationalen Funktion f dritten Grades hat den Wendepunkt (0/0) und 1, 3
f(X)=—=x"+—=X
den Hochpunkt (2/2). 8 2
Bestimmen Sie den zugehorigen Funktionsterm. (ausfuhrliche Losung: Gruber/Neumann: Erfolg
im Mathe-Abi, hilfsmittelfreier Teil, S. 64)
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1
Welche Zahl ist groBer: — % oder — % ?

2 Fassen Sie zusammen: 2a° +2-a—a’+a

3 Gegeben ist die Funktion f(X) = x?.
a) Berechnen Sie die mittlere Steigung der Funktion auf dem Intervall [2;a] fiir a > 2.

b) Wie muss der Parameter a > 2 gewihlt werden, wenn die mittlere Anderungsrate der Funktion auf dem Intervall [2;a] den Wert 6
annehmen soll?

4 Gegeben sind die Funktionen f und g mit f(x) =4 —x”*und g(x) = x> —4. Ihre Graphen seien K und K, -
Erfol
rro'e a) Bestimmen Sie die Schnittstellen der beiden Graphen.

Mathe- | b) Berechnen Sie den Fldcheninhalt der Fldche, welche von K und K eingeschlossen wird.
Abi
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1

Welche Zahl ist groBer: — % oder — % ?

Fassen Sie zusammen: 2a°+2-a—a’+a

Gegeben ist die Funktion f(x) = x°.

a) Berechnen Sie die mittlere Steigung der Funktion auf dem
Intervall [2;a] flira > 2.

b) Wie muss der Parameter a > 2 gewahlt werden, wenn die
mittlere Anderungsrate der Funktion auf dem Intervall [2;a]
den Wert 6 annehmen soll?

¢ 2_ (a+2)a-2)
6. a) 'A—t"_ga_—j‘=a_—7=a+2

b) Ansatz: 4L =6,

Ax

a+2=6, a=4

Gegeben sind die Funktionen f und g mit f(x)=4-x?
und g(x) = x> —4. Ihre Graphen seien K und K,

a) Bestimmen Sie die Schnittstellen der beiden Graphen.
b) Berechnen Sie den Flacheninhalt der Fldche, welche von
K¢ und K, eingeschlossen wird.

Gleichsetzen liefert: X, =2,X, =-2

‘ 2 2 _ _Z 3 2 -
A:jz((4—x ) (x —4))dx_[ S X +8xL_ ;

64

(ausfuhrliche Losung: Gruber/Neumann: Erfolg im Mathe-Abi, hilfsmittelfreier

Teil, S. 63)




Q2 Set 2, Runde 4

1 .12 6
Berechnen Sie: — +—
10 25
2 Geben Sie den Wert fiir 0°an.
3 I IICECII IITUOSSTIT. I —:
2. Schluss von { auf f y4 I i
Gegeben ist der Graph einer Ableitungs- : |t
funktion f’ (s. Bild I bzw. II).
a) In welchen Bereichen verléuft f stei-
gend, in welchen fallend? 1 2
b) An welchen Stellen liegen Hoch- == ===
punkte und Tiefpunkte von f?
¢) Skizzieren Sie einen moglichen Ver- - — -
lauf des Graphen von f, wenn ange- I
nommen wird, dass f durch den Ur- 1 i
sprung geht.
1 X
Erfolg Gegeben sind die Funktionen f und g mit f(x)=cos(x)und g(x) = 2(;03(E X)—2.
M IrtT\ a) Beschreiben Sie, wie man den Graphen von g aus dem Graphen von f erhalt.
athe- . . ..
Abi b) Bestimmen Sie die Nullstellenvon g flir 0<x<4.




Losung Q2 Set 2, Runde 4

Gegeben sind die Funktionen f und g mit f(X) =cos(X)und g(X) = 2COS(% X)—2.

a) Beschreiben Sie, wie man den Graphen von (J aus dem Graphen von f erhilt.
b) Bestimmen Sie die Nullstellen von ¢ fir 0 < x < 4.
Nullstellen: g(x) =0

Die Substitution %.\' = z fithrt zu cosz = 1 mit den Losungenz; =0, z0 = 27, 23 = 47,
USW..

Die Resubstitution ’irA\' = () fiihrt zur Losung x; = 0, die Resubstitution Zx = 27 fiihrt
zur Losung xp = 4. Alle weiteren Resubstitutionen fithren zu Losungen auBerhalb des
Intervalls 0 < x < 4.

Berechnen Sie: 0 + -
. . 0
2 Geben Sie den Wert fir 0 an. 1
3 + segen mussui . ' [ ¥ I
2 Schluss von f’ auf f y I N 3. 1 a) fistfallend fiirx <3
Gegeben ist der Graph einer Ableitungs- 1 f | urid stei fii >3
funktion f (s. Bild I bzw. II). o | ' steigend fiir x > 3.
a) In welchen Bereichen verléuft f stei- - o i b) Der Tlefpunk[ llegl bei x = 3.
gend, in welchen fallend? 1 X [
b) An welchen Stellen liegen Hoch- =1 Y Tii
punkte und Tiefpunkte von f? B '
<) Skizzieren Sie einen moglichen Ver- - & ! 11 a) fist s[e]gcnd firx <1
lauf des Glf.aphen ‘\01? f. wenn ang.e_- I fist fallend fir 1 <x <5
nommen wird, dass f durch den Ur- 1 o 1 fi 2 d fi 5
sprung geht. ist steigend fiir x >
I X ’ b) Der Hochpunkt liegt bei x = 1.
Der Tiefpunkt liegt bei x = 5.

- Streckung von f mit dem Faktor 2 in y-
Richtung

- mit Faktor %in x-Richtung staucht (bzw. mit

2
Faktor —streckt)
T

- und um 2 LE in negative y-Richtung
verschiebt.

Periode pvon gist: p =

N\N|L\1)
-|'|>
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1 Wandeln Sie 0,15 in einen Bruch um.
2
Berechnen Sie: @
J27
3 An welchen Stellen hat f die Steigung m?
a) f(x) :%x4 —6x,m=2
b) f(x)=3Vx,m=3
4 Gegeben sind die Funktionen f und gmit f(x)=e*und g(x) = —e™ + 2.
EffOIg a) Beschreiben Sie, wie der Graph von g aus dem Graphen von f entsteht.
im
Mathe- | P) Zeigen Sie, dass sich die Graphen von f und g im Punkt P(0/1) berGhren.

Abi
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1 Wandeln Sie 0,15 in einen Bruch um. 1L 3
100 20
2 75 5
Berechnen Sie: — e
J21 3
3 An welchen Stellen hat f die Steigung m? a)x=2
a) f(x)=%x4—6x,m=2 b) x=1/4
b) f(x)=3J/x,m=3
4 Gegeben sind die Funktionen f und g mit f(x)=e*und g(x) = —e™* + 2. Wegen g(x) =—f(-X) + 2 entsteht der Graph
a) Beschreiben Sie, wie der Graph von g aus dem Graphen von f entsteht. von ¢ durch Spiegelungvon f an der x-Achse,
b) Zeigen Sie, dass sich die Graphen von f und g im Punkt P(0/1) beriihren. durch Spiegelung an der y- Achse und

Verschiebung um 2 LE in y-Richtung.
b) Zeige f(0)=g(0)=1und f(0)=g'(0)=1
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Ist die Gleichung v x’ = (\/;)y allgemein giltig?

3 An welcher Stelle verlaufen die Graphen von f und g parallel?

a) f(x):%xz,g(x):Zx

b) f(x)=%\/;,g(x)=%x+2

4 Die Abbildung zeigt die Graphen K, und K zweier Funktionen f und g.
ETfOIg a) Bestimmen Sie f(g(3)) . Bestimmen Sie einen Wert fir x, so dass

Mathe- | f(9(x))=0ist.
Abi b) Die Funktion hist gegeben durch h(x) = f (x)- g(x) . Bestimmen Sie h'(2).

&
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1 1 1 5
_+ J— J—
3 2 6
2 | st die Gleichung vx’ = (v/x)" allgemein giiltig? ja
3 | An welcher Stelle verlaufen die Graphen von f und g parallel? a)x=2
a) f(x)=%x2,g(x>=2x P)x=4
b) f(x) =%\/;,g(x) =%x+2
4 Die Abbildung zeigt die Graphen K;und K, zweier Funktionen f Aus den Graphen lassen sich folgende Funktionswerte und

und g.
a) Bestimmen Sie
f(g(3)) . Bestimmen AN -6ty |
Sie einen Wert fur X, K, :
sodass f(g(x)) =0 ist.

b) Die Funktion hist
gegeben durch

h(x) = f(x)-g(x). .
Bestimmen Sie h'(2). TR kT R f

Steigungen direkt ablesen:

f(-)=5f0)=0,fQ)=-3 (=413 =-314)=0,f(5)=5
Da der Graph von f bei x = 2 einen Tiefpunkt hat, gilt f(2)=0.
Fur den Graphen von g gilt:
9(-3)=59(-2)=4,9(-1)=3,9(0)=2,9(1) =1,9(2) = 0,9(3)) -1
9(4)=-2,9(5)=-3

Es gilt auBerdem fir alle x-Werte: g'(x) =-1.

Damit gilt: f(g(3))=f(-1) =5

Verwende die Nullstellen von f um f(g(x)) =0 zu bestimmen.
Mit f(0) = 0muss gelten: g(x) =0= x=2und

mit f(4) =0muss gelten: g(x)=4=x=-2.

b) Es gilt: h'(x) = f'(X)- g(X) + f(X)-g'(X) . Einsetzen von X =2
liefert: h'(2)=f(2)-9(2)+ f(2)-9(2) =0-0+(-4)-(-) =4.




Q2 Set 2, Runde 7

1 12 34 75 76
2345 76 77
2 Ist die Gleichung +2-18 = V2 -\/18 wahr oder falsch?
3
S. Zuordnen
Ordnen Sie jeder der drei Funktionen im
linken Bild die zugehorige Ableitungs-
funktion ' im rechten Bild zu.
4 Ein Planschbecken wird mit Wasser gefillt. Das Diagramm zeigt die Zuflussgeschwindigkeit des Wassers in Liter pro Minute (I/min).
Bsp- Zuflussgeschwindigkeit in I/min
Aufgaben
NRW aigKell des wassers i Liter pro Minute U/mm).

Zuﬂmia'g(-sqhwixx(]igkcit in, 1/min . . . . Lo . i
R R T 1. Begriinden Sie anhand der Zeichnung, in welchen Zeitraumen (fur 0 <t < 22) die

Wassermenge im Planschbecken zunimmt und wann die Wassermenge im
Planschbecken

unverandert bleibt.

2. Ermitteln Sie, wie viel Wasser nach 4 Minuten ins Becken geflossen ist und erklaren
Sie lhr Vorgehen.

20 22 24
Zeit. in min
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Zuflussgeschwindigkeit des Wassers in Liter pro Minute (I/min).

Zuflussgeschwindigkeit in I/min

AIgKeIL des Wassers Im Later pro Mimute (1/min).
Zuﬂnﬁ‘ig(-sqhwin,digk(;it in, 1/mijn

..............

16 18 20 22 24
Zeit in min

1. Begriinden Sie anhand der Zeichnung,
in welchen Zeitraumen (fur 0 <t < 22)
die

Wassermenge im Planschbecken
zunimmt und wann die Wassermenge im
Planschbecken

unverandert bleibt.

2. Ermitteln Sie, wie vielWasser nach 4
Minuten ins Becken geflossen ist und
erklaren Sie Ihr Vorgehen.

1 1234 75 76 i
2345 76 77 77
2 Ist die Gleichung +2-18 = /2 - \/18 wahr oder falsch? wahr
3 a>1L,b>1,c>1
5. Zuordnen y# bl/a
Ordnen Sie jeder der drei Funktionen im
linken Bild die zugehorige Ableitungs-
funktion f’ im rechten Bild zu.
X X
m
- .
4 Ein Planschbecken wird mit Wasser gefiillt. Das Diagramm zeigt die

Der Wasserstand bleibt von der 14. bis zur 16.
Minute unverandert, da die
Zuflussgeschwindigkeit

hier 0 ist. Im Zeitraum von 0 bis 14 und von 16
bis 22 steigt der

Wasserstand aufgrund einer positiven
Zuflussgeschwindigkeit.

2. Der gesuchte Wert entspricht der Flache
zwischen dem Funktionsgraph und der x-
Achse im Intervall von 0 bis 4. Diese lasst sich
z.B. durch Zerlegung in Teilflachen
berechnen:0.5-2-14+2-14=421l].
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gesuchte Funktion f haben soll.

Diese Eigenschaften sollen in drei Gleichungen formuliert werden:

f(A)=A, (A=A, T7(A)=A

Tragen Sie geeignete Zahlen in die sechs Kastchen ein und begriinden Sie fir
jede der drei Gleichungen lhre Eintragungen.

2. Wir nehmen an, dass der dargestellte Flussverlauf durch eine
ganzrationale Funktion modelliert wird. Begriinden Sie, welchen Grad diese

Funktion mindestens haben

1 3
—+2
7
2 9.3
Berechnen Sie: —
7°-9
3 2. Betrachten Sie den abgebildeten Gra- y
phen von fim Intervall [-5; 5]. Untersu- ¢ 3
chen Sie, ob die folgenden Aussagen e e
richtig oder falsch sind. / .
a) 1'(x) > 0 fiir x < -3. .
b) '(x) < O fiir [-1; 3]. / -4 -3 -2 =% 23 7“\
¢) f'(x) ist fiir -3 < x < 2 negativ. i /
e 3 = h ¥
d) Fiirx>3istfstreng monoton steigend. 3 e ]
e) f'2)=0
4 Der Kartenausschnitt zeigt ein Stlick des Rheins bei Disseldorf. Der Flussverlauf
Bsp- soll durch den Graph einer Funktion f angenahert werden. Dazu kann man
Aufgaben | sich auf Grundlage der Abbildung iiberlegen, welche Eigenschaften die Y,
NRW L -
I ’x\ /

Abbildung 1: Rheinverlauf bei Diisseldorf
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1 3 3
2.9 =~
7 14
2 49.3° 3
Berechnen Sie: -
7%.9 7
3 2. Betrachten Sie den abgebildeten Gra- y a) richtig,
phen von f im Intervall [-5; 5]. Untersu- ¢ 3 b) falsch,
chen Sie, ob die folgenden Aussagen i B ~ 2 c) richtig,
richtig oder falsch sind. / \\ | d) richtig
a) '(x) > 0 fiir x < =3. / e) richtig
b) f'(x) < O fiir [~1; 3]. -4-3-2-1N 1 23 4x
¢) f'(x) ist fiir =3 < x < 2 negativ. | e S
d) Fiirx >3 istfstreng monotonsteigend. 3 e |
e) f'(2)=0
4 Der Kartenausschnitt zeigt ein Stlick des Rheins bei Disseldorf. Der Flussverlauf Bei dieser Aufgabe sollen Ansatze der
soll durch den Graph einer Modellierungskompetenz geprift werden. Es
geht nicht darum, Werte moglichst exakt

Funktion f angendhert werden.

Dazu kann man sich auf Grundlage

der Abbildung Uberlegen, welche

Eigenschaften die gesuchte
Funktion f haben soll.

Diese Eigenschaften sollen in drei

Gleichungen formuliert werden:
f(A)=A, f(A)=A,
f7(A)=A

Tragen Sie geeignete Zahlen in die
sechs Kastchen ein und begriinden

Abbildung 1: Rheinverlauf bei Diisseldorf

Sie flr jede der drei Gleichungen lhre Eintragungen.
2. Wir nehmen an, dass der dargestellte Flussverlauf durch eine ganzrationale Funktion
modelliert wird. Begriinden Sie, welchen Grad diese Funktion mindestens haben

abzulesen. Der Priifling soll grundlegende
Eigenschaften erfassen. Mogliche Losungen sind:
f(8) = 2, da der Graph in etwa durch den Punkt
(8]2) verlauft. f'(12) = 0, da hier

ein Extremum sein muss. f”(8) = 0, da hier der
Graph in etwa einen Wendepunkt

haben muss.

2. In der Abbildung sind 4 lokale Extrema
erkennbar. Daher sollte es mindestens eine
ganzrationale Funktion vom Grad 5 sein.







